



区级联镇领导
检查脱贫攻坚工作



冷水鱼养殖



党员干部的温馨家园



大力发展山林经济



特色农业



叶坪镇：

守住绿色 享福绿色

记者 王拥 通讯员 黄文安

走进巍巍秦岭深处，悠悠恒河源头的汉滨北山叶坪镇，这里群山环绕，山清水秀，风光旖旎，民风淳朴，处处呈现着“古朴、生态、美丽、祥和”的景象。

近年来，该镇42名干部奋力拼搏，敢于担当，勇于奉献，以理想信念筑牢为民“地基”，以真抓实干打造民心工程，以责任担当铸造人民“桥梁”，守护着这片红色土地和绿色家园！

一份付出，一分收获，正是全镇干部的“守望初心”精神，在全区综合目标责任考核中实现“三连优”。叶坪镇党委书记白云飞深有感触地说，成绩的背后是初心，初心就是全心全意为咱老百姓服务！

“守望初心”只为民

叶坪镇总面积158平方公里，辖2村1社区25个村民小组。全镇常住人口1399户4444人，有建档立卡贫困户715户2170人，贫困发生率46%，通过几年的攻坚帮扶，现有在册贫困人口25户65人，贫困发生率降至1.56%。是距安康城区路程最远、人口最少、贫困程度最深的革命老区镇。

据统计，这里的干部每年工作坐车行程达到15000公里，乘车时间超过300小时。多年来，一批又一批的年轻干部来到这里，为了叶坪人民美好生活，在发展和维护社会稳定中奉献着青春年华和聪明才智。

由于山大人稀，基础设施和经济条件相对落后，大多数年轻人外出务工，常住人口中，留守儿童、留守老人群体人数多，他们对政府的依赖性强，生产、生活中存在的种种困难，都需要干部关照和帮助，干部工作明显高于其他地方，干部们视群众为亲人，视这里为故乡，集中精力把群众的大小事办好。然而，在这里工作的干部教育子女靠手机，照顾老人靠视频……干部一月只能回家两次，遇到工作忙时一个月回家一次也是常事，长期以来，干部们心里都觉得亏欠家人。正是他们对家人歉疚，换来老百姓信任和幸福，建立了高山地区特有的干群“鱼水”情，干部们都认为值得。

该镇决策者提出以建设“原生态天然氧吧”和“高山花园”为思路，坚持“产旅融合”发展之路，以打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴为契机，全面加强基层党组织建设，努力改善境内基础设施，积极培育和引进新型经营主体，从严保护生态资源，实现了境内连片土地全流转、贫困人口产业全覆盖、搬迁安置全覆盖的目标，彻底改变了农村生活条件和居住环境，让老百姓实现小康梦。

近年来，该镇凭借得天独厚的生态环境优势，把生态优势加快转化为经济优势、发展优势、竞争优势，聚焦培育绿色生态产业新引擎，加快生态产业化、

产业生态化，大力实施扶贫移民搬迁，农村贫困人口居住环境得到了有效改善，让老百姓有了更多的获得感和幸福感。先后成功创建了省级教育强镇、省级卫生示范镇、市级平安示范镇、市级卫生示范镇，取得了年终综合目标考核全区排名4年进位，连续3年优秀的喜人成绩。

脱贫攻坚鏖战酣

驱车穿行乡间，但见翠绿铺向天际。四月的叶坪，像一幅画卷在延展，似交响曲在天地间变奏、回旋，美得亲切浪漫，美得荡气回肠。多年的脱贫梦，终于实现！脱贫摘帽，不摘帮扶、不摘政策、不摘监管、不摘责任，巩固脱贫成果的战鼓早已播响山乡。

近年来，该镇在脱贫攻坚中，一步一脚印，不等不靠，迎难而上，主动作为。抢抓陕南移民搬迁历史机遇，一次性把居住在受地质灾害威胁地段贫困人口，全部实行易地搬迁安置，经过摸底全镇确定搬迁对象475户1407人，其中镇内安置389户1038人，镇外安置369人，镇内规划设计安置社区和安置点共4个。截至目前，全镇475户1407人，全部实际搬迁入住新房，有效改善了贫困人口生存环境。全镇在易地扶贫搬迁工作中，坚持相对集中安置，高起点规划社区安置点，让搬迁群众享受功能齐全、环境优美的社区生活。

“优势产业提质，特色产业增量。”镇长丁礼儒表示，变资源优势为产业优势、经济优势，抓好产业扶贫这个脱贫的根本之策，是叶坪不断探索的重要课题。该镇以优质服务和良好投资环境，先后引进金德集团、诚泓农业公司、轩诚农林科技公司、拓鑫生态农业旅游等新型市场主体6家，流转土地4000余亩，在椒沟村发展中药材繁育基地1200亩，中心社区建设原生态猕猴桃示范园970亩，桥亭村发展原生态米核桃示范园1680亩，种植花椒400亩、辣椒500亩，发展特色冷水鱼养殖200亩，发展袋料香菇20万袋。培养和扶持党员能人领办永益核桃、双桥核桃、秀宽核桃、原石蜜蜂、山葵花蜜蜂、盛效蜜蜂、均山葛根加工等农民专业合作社9个，申办新场中药材等家庭农场5家，开办森鸟毛绒玩具社区工厂3家。通过培育和引进新型经营主体，让全镇产业园区实现了从无到有、从小到大的变化。这些新型经营主体每年通过土地流转、园区务工、入股分红等途径实现贫困人口增收160万元以上，仅产业一项，可带动贫困人口人均增收800元以上，实现了全镇兜底以外460户贫困人口产业全覆盖。让搬迁人口中的劳动力、辅助劳动力在家门口就业增收，让他们搬进社区后有活干、有钱挣，逐步实现稳得住、能致富

目标。基础设施不断完善。抢抓脱贫攻坚政策机遇，先后争取基础设施项目资金近3000万元，建成了省级示范路叶坪公路6公里，彻底解决了老区人民出行难问题，修建了复兴大桥、复兴小区防洪堤、长700余米河堤走廊、新修叶坪村史馆700平方米、集镇水厂改造提升、拓宽改造硬化石板沟和椒沟村组道路2条近6公里，完成油返砂道路建设4.2公里。这些项目的实施，有效解决了叶坪发展瓶颈。

社会事业全面发展。该镇始积极推进义务教育均衡发展，争取投资400余万元，建成了占地2000余平方米的镇中心幼儿园，实现了叶坪小学校园扩建改造，建设学生标准化活动场地，完成了寄宿学生宿舍改扩建工程，有效改善了义务教育阶段学生生活、生活条件。争取社会事业项目资金450万元，扩建叶坪卫生院住院大楼1栋770平方米，建设标准化村级卫生室2个。2019年，汉滨区总工会帮扶点乡村工程项目资金140万元，安装太阳能路灯274盏，实现了集镇主干道、镇村道路沿线以及集中居住3户以上院落太阳能路灯全覆盖，有效改善了群众居住环境。群众文化生活不断丰富，建设了中心社区文体广场、复兴小区广场、桥亭文体广场、椒沟文体广场等群众性活动场地4处，镇文化站牵头组织群众广场舞队伍5支，实现了图书免费开放服务，每年定期举行区域性体育赛事2-3场次，举办全民参与的篝火晚会2场次，不断丰富群众精神文化生活，激发脱贫攻坚内生动力。

党建引领见实效

抓党建促发展，以党建工作聚活力。该镇以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和农村支部达标示范创建活动为契机，紧紧围绕建设“富裕、生态、美丽”特色边陲小镇目标，积极打造“党建+”，聚焦“精准服务”，以服务实效赢得群众满意。

该镇大力实施“头雁工程”，不断加强村党组织带头人队伍建设。推行村级党组织书记、村委会主任“一肩挑”全覆盖，坚持把政治可靠作为首要标准，严格选任程序，着力把那些对党忠诚、心系群众、敢于担当的优秀党员骨干选拔为村党组织书记。把选拔任用、教育培训、监督管理、考核结果运用作为备案管理的主要内容，实现村党组织书记全链条管理，全面加强党在农村的领导。在实施“雏雁工程”中，加强村级后备人才培养。按照“讲政治、重公道、有本领、善服务、口碑好”的标准，从各行各业一线选拔年轻后备干部7名，将“选、育、管、用”贯穿于发现和培养的全过程，储备一批政治过硬、熟悉情况、年富力强的

有专业知识的乡村振兴人才，逐步实现基层党员干部队伍年轻化、知识化。提升党建引领社会治理水平。坚持“头雁带群雁、先进帮后进”，举办农村基层党组织现场观摩会，搭建示范村和一般村的联系交流平台，积极推行支部活动联办等模式，实现以优带劣、强弱互促。通过提升组织力，为农村社会治理提供组织保障。变“上面千条线、下面一根针”为“上面千条线、下面一张网”。不断探索创新群众工作和社会治理方式、方法，切实增强基层治理能力，打通联系服务群众的“最后一公里”。

按照“五个一流”标准，投资近700万元新建了中心社区和桥亭村综合服务中心和文体广场，对椒沟村综合服务中心进行改扩建，实现“一流活动阵地”；通过推行“干部讲堂”，倒逼党员干部不断学习充电，锻炼一支提笔能写、开口能讲、遇事能办、甘于奉献的“一流干部队伍”；在全镇推行了《首问负责制》《一次性告知制》《限时办结制》《跟踪问效制》《主动电话问需于民制度》《定期召开群众院落会制度》等六项便民服务体系，有效提升了干部服务群众质量，为群众提供了“一流服务”；深化“亮牌对标争先锋”活动，镇村干部工作期间统一着装，佩戴工作牌，党员佩戴党徽，全面规范党员日常言行，树立了“一流的镇村干部形象”；通过推行六项便民服务体系，全面规范干部服务行为，提升服务质量，畅通群众诉求渠道，主动问需，上门服务，连续8年获得全区“信访三无”镇办荣誉称号，创建了市级综治平安示范镇和市级综治平安“十个没有”示范镇，营造了“一流党群干群关系”。通过党员干部带头示范，实现了基层党建、脱贫攻坚、综治维稳、产业发展全面融合统筹推进。贯彻落实“三项机制”，实行了干部积分考核管理办法和差异化综合目标考核奖金分配办法，细化干部考核管理办法，完善“三项机制”实施细则，营造浓厚的争先创优、干事创业氛围，有效促进了各项重点工作落实。

叶坪镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，在保护中发展、在发展中保护，聚焦产业培育壮大，着力将绿色潜能转化为发展的强大动能，探索走出了一条以生态优先、绿色发展为导向的新路，奋力实现了生态环境保护与经济社会发展的“双赢”，书写着小康路上绝不让一个人掉队的传奇！如今的叶坪镇犹如一颗“北斗星”在秦岭深处的汉滨北山熠熠闪光！

“守望精神”是什么？就是叶坪镇干部不畏条件艰苦，甘于寂寞、以干克难、担当奉献的为民精神，这种的精神，是全区广大党员干部学习的榜样。汉滨区脱贫攻坚联镇县级领导、区总工会主席王衍柏这样评价。

